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Deşi icoanele pictate pe sticlă au fost mai puţin reprezentative pentru Oltenia, ele constituind 
o creaţie aproape în exclusivitate a românilor din Transilvania, patrimoniul etnografic al Muzeului 
Olteniei din Craiova tezaurizează, din anul 1 977, una dintre cele mai cunoscute şi apreciate colecţii 
de icoane pe sticlă din ţară - colecţia dr. Marieta şi Ştefan Jianu - însumând 54 de capodopere ale 
genului, opere ale unor meşteri vestiţi ca: Ioan Kostea, Ioan Hândoreanu, Savu Moga, Ioan Pop, 
Nicolae Oancea, Aron Poienaru, Partenie Poienaru, Ilie Poienaru li, Pavel Zamfir, Ana Deji .  

Donaţiei Jianu i s-a adăugat, în acest an, fondul C. S .  Nicolaescu-Plopşor, cuprinzând 38  icoane 
pictate pe sticlă, provenind, în marea lor majoritate, aşa cum o atestă maniera de execuţie, din Ţara 
Oltului, Mărginimea Sibiului, Zona Făgăraşului, Şcheii Braşovului. 

Tematica icoanelor este diversificată, subiectele cele mai des întâlnite fiind Maica Domnului, 
şi Isus Hristos, cărora li se adaugă sfinţii „protectori", sfinţii „onomastici" şi, numai foarte rar, 
scene din Vechiul Testament (Adam şi Eva). 

Cea mai clasică reprezentare a Maicii Domnului este aceea „cu pruncul în braţe", de tip 
Hodighitria, imagine constituind probabil un omagiu adus icoanei „miraculoase" din mica bisericuţă 
de la Nicula1 , care a generat fenomenul pictării icoanelor pe sticlă în Transilvania. 

Tema suferă uneori modificări, nu numai.de la un cent(U la altul, ci şi în cadrul aceluiaşi centru . 
Astfel, deşi este cunoscut faptul că trăsătura definitorie a icoanelor niculene o constituie maxima 
simplificare a formelor, esenţializarea, singura imagine a Maicii Domnului cu pruncul provenind 
din acest centru, existentă în cadrul colecţiei Muzeului Olteniei, datată a doua jumătate a secolului 
al XIX-iea, este cu totul inedită - încadrată de prooroci - înscrişi în douăsprezece medalioane 
colorate în galben şi albastru, la care se adaugă elementul decorativ floral, stilizat, caracteristic 
icoanelor de factură mai veche. Din acelaşi centru pare să provină şi altă icoană în care Maria este 
reprezentată într-un medalion central, înscris într-o stea, în colţurile căreia sunt figuraţi îngeri . 
Chenarul floral, în culori stridente, precum şi înlocuirea foiţei de aur cu bronz auriu indică apartenenţa 
icoanei la o etapă mai nouă. 

Fondul ultramarin, presărat cu steluţe albe şi florile roşii cu grătar la mijloc ne-au determinat 
să localizăm o icoană reprezentându-o pe Maica Domnului cu pruncul în Ţara Oltului (fig. 1). 

Foarte interesantă este reprezentarea Maicii Domnului cu pruncul, realizată de către iconarii din 
Şcheii Braşovului, care au împodobit-o cu salbe de galbeni, asemenea ţărăncilor din ţinuturile vecine 
(Muscel şi Argeş). Muzeul Olteniei posedă poate una dintre cele mai valoroase icoane pe sticlă de 
acest gen, datând din prima jumătate a secolului al XIX-iea. Maria, drapată cu maforion roşu, presărat 
cu flori mărunte, poartă la gât două salbe de galbeni. Chenarul lateral, alcătuit din flori mari, fondul 
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auriu, repartizarea unor tonuri tari, de intensitate egală, provocând un efect de rarâmiţare, anunţă, 
chiar în această imagine din perioada de început, exuberanţa cromatică specifică Şcheilor2 . 

Alte reprezentări ale Maicii Domnului cu pruncul care se regăsesc în colecţia Muzeului Olteniei 
sunt Maica Domnului Împărăţită, drapată cu maforion roşu, cu salbă la gât, într-unul din exemplare, 
în timp ce în altul maforionul lasă să se vadă un fel de ie şi coroană pe cap, susţinută de doi îngeri, 
dar mai ales, Maica Domnului alăptându-şi pruncul, temă frecventă în producţia centrului suburbie 
a Braşovului, ilustrată în colecţie prin două icoane, una de sfârşit de secol XIX şi alta de început de 
secolul XX, având în vedere exuberanţa cromatică (fig. 2). 

Din producţia centrelor de pe Valea Sebeşului, în colecţia Muzeului Olteniei sunt prezente o 
Maica Domnului cu pruncul, aparţinând lui Pavel Zamfir, caracterizată printr-o redare realistă şi 
chipuri expresive, ramura înflorită din mâna Mariei atenuând rigiditatea ţinutei-' şi o Maica Domnului 
Împărăţită, purtând stilul caracteristic al lui Ilie Poienaru II : mâini cărnoase, grele, ochi de culoare 
deschisă, cu irisul şi pupila puternic conturate, coroane lucrate minuţios4. 

Dacă imaginile Mariei cu Isus în braţe, de tipul Hodighitria, se întâlnesc foarte frecvent în 
creaţiile iconarilor transilvăneni, imaginile gen „Blacherniotissa", în care Isus este reprezentat într-un 
medalion pe pieptul Mariei, sunt mult mai rare. O astfel de icoană - Maica Donmu/ui cu Isus 
Emanuel (. ,Blachemiotissa ") - aparţinând surorilor Morar Emilia şi Elisabeta, datând de la sfârşitul 
secolului al XIX-iea, figurează şi în colecţia Muzeului Olteniei. Ambele personaje sunt înfăţişate 
cu mâinile în gest de orantă. La partea inferioară, icoana prezintă un registru orizontal, compartimentat 
în şase casete, în fiecare dintre ele fiind înfăţişat câte un stănt . 

Alte reprezentări ale Mariei, destul de frecvente în producţia unor centre ca: Nicula, Ţara 
Oltului sau Valea Sebeşului, sunt Naşterea Precistei, Buna Vestire, Intrarea în Biserică, Încoronarea 
Precistei, Adormirea Maicii Domnului. Scena Bunei Vestiri, reprezentată în cadrul colecţiei printr-o 
icoană de Nicula, datată jumătatea secolului al XIX-lea5 , se caracterizează printr-un desen laconic, 
decorul convenţional, de draperii şi ruje, încercând să suplinească schematismul scenei. Aceeaşi 
temă, amplificată, se regăseşte şi pe o icoană din Laz, realizată într-o manieră specifică lui Aurel 
Rodian - colorit bicrom, inexpresiv, într-o gamă de bleu-gri şi verde-gălbui .  

Relativ aceeaşi reprezentare în cadrul colecţiei o are şi Sfânta 11-eime sau Încoronarea 
Precistei, i lustrată prin două piese realizate la Laz, dintre care una aparţinând lui Pavel Zamfir. 
Nimbul verde, înconjurat de un alt nimb, luminos, amplasat în centrul scenei, în care apare Maria 
îngenunchiată, coloritul luminos al fondului, chenarul floral, soarele şi luna antropomorfizate, 
situate în colţurile de jos, imprimă icoanei o notă de luminozitate. Coloritul viu, viguros - roşu, 
galben, albastru, portocaliu - ca şi chenarul floral, ce mărgineşte scena pe partea superioară, 
indică Ş cheii Braşovului drept centru de provenienţă al unei alte Încoronări a Precistei (fig. 3 ) . 

Deşi prezentă în tematica multor centre, Adormirea Maicii Domnului se regăseşte în 
patrimoniul Muzeului Olteniei printr-o singură icoană, datată 1 897, atribuită lui Pavel Zamfir 
din Laz, pe baza unor elemente specifice ·centrului, dar mai ales acestui iconar: rama împodobită 
cu motivul „funiei", fundaluri de arhitecturi, bobiţele albe ce împodobesc catafalcul pe care este 
întinsă Maria, vegheată de apostoli . Neobişnuită este prezenţa lângă catafalc a celor trei arhierei 
- Ioan, Vasile, Grigore6. 

Maica Domnului Jalnică, cu mâinile încrucişate pe piept şi capul uşor aplecat înainte, cu 
simbolul durerii - crucifixul, lângă chipul ei - imagine de inspiraţie catolică, derivată din Mater 
Dolorosa, dar adaptată sensibilităţii româneşti7, ocupă un loc important în repertoriul tematic al 
unor centre ca Laz, Şcheii Braşovului, Nicula sau Ţara Oltului . Una dintre cele mai expresive figuri 
ale Maicii Domnului Îndurerate, aflate în patrimoniul Muzeului Olteniei, este o creaţie de la 1 897 
a lui Ilie Poienaru din Laz. Obrazul Mariei, modelat în tonuri de ocru-brun deschis şi mâinile foarte 
fine capătă, datorită cromaticii şi desenului expresiv, un aer dramatic, la care contribuie şi tonalitatea 
maforionului negru, bordat cu auriu, împodobit cu o stea pe umărul drept, precum şi a fundalului 
albastru-indigo. Micul simbol al durerii materne, crucifixul lui Isus, este plasat alături, la piciorul 
lui fiind figurată o biserică (fig. 4). 
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Maica Domnului Jalnică, localizată la Şcheii Braşovului, este probabil o creaţie mai veche, 
din prima jumătate a secolului al XIX-lea, având în vedere coloritul sobru, în deplin acord cu 
subiectul, spre deosebire de creaţiile mai noi, la care tonurile violente se aplică, fără discernământ, 
atât temelor optimiste (Maica Domnului cu pruncul), cât şi celor cu semnificaţie tragică (Maica 
Domnului Jalnică, Prohodul lui Isus). O particularitate a acestei icoane o constituie şi faptul că, în 
treimea inferioară, mai apar ilustrate încă trei scene: Sfântul Dumitru călare, Plângerea lui Isus, 
�/ântul Gheorghe omorând balaurul, de asemenea în tonuri reţinute. 

Tema capătă o tentă relativ optimistă, într-o icoană pe care suntem tentaţi să o localizăm în Ţara 
Oltului, având în vedere unele caracteristici: voluta din bărbia Precistei, vizibilă şi la alte icoane din 
zonă8 şi rozetele din puncte roşii, amplasate în partea superioară. Cât priveşte tonul optimist al acestei 
teme tragice, el este dat de însuşi chipul Mariei care, deşi trist, este pictat în nuanţe de alb-roz, de 
prezenţa veşmintelor în culori calde (roşu, verde), care apar de sub maforion, de fondul icoanei -
alb-gri, în partea superioară, galben în cea inferioară - precum şi de prezenţa celor două motive florale 
bicrome (roşu cu verde deschis), ce încadrează portretul Maicii Domnului (fig. 5). 

Un efect artistic deosebit realizează un iconar, pe care am fi înclinaţi să-l localizăm în Ţara 
Oltului, luând în consideraţie fondul ultramarin al icoanei, ornamentul cu grătar de pe umărul stâng 
al Mariei, asimilat aici cu o floare şi nu cu o stea, precum şi modul în care sunt realizate faldurile 
veşmântului purtat pe sub maforion. Farmecul deosebit al acestei icoane este creat de nimbul 
asemenea unui curcubeu care separă negrul maforionului de ultramarinul fondului (fig. 6). 

Icoanele din ciclul cristologie sunt foarte numeroase, Hristos fiind înfăţişat în toate momentele 
importante ale vieţii sale: Naşterea, Botezul, Intrarea în Biserică, Intrarea În Ierusalim, Cina cea 
de taină, Răstignirea, Prohodul, Punerea În mormânt, Învierea, Pogorârea Sfântului Duh, 
Schimbarea la.faţă. 

Isus este reprezentat şi singur: binecuvântând (Isus Învăţător sau Isus Pantocrator), tronând 
sau storcând strugurii crescuţi din trupul său (Isus cu viţa de vie). Uneori apare şi în scene cu patru 
sau mai multe registre sau în cunoscuta scenă a „Mesii raiului ". Alteori, f nvierea este înconjurată 
de scene, de obicei douăsprezece, „o adevărată biblia pauperum"9. 

Naşterea lui Isus, temă întâlnită în foarte multe variante compoziţionale, se regăseşte în 
patrimoniul Muzeului Olteniei, atât în forme mai simple, cum sunt cele două icoane din Făgăraş şi 
Şcheii Braşovului, în care scena se reduce la figurarea ieslei în care apare Isus, vegheat de Maria şi 
Iosif (cărora li se alătură în icoana braşoveană şi magii, în număr de trei), spaţiile rămase libere 
fiind decorate în stilul caracteristic acestor centre, cu steluţe albe şi draperii roşii pe fundal albastru, 
în cazul celei dintâi şi steluţe negre şi benzi alternante, în cazul celei de-a doua, cât şi sub forma 
unor compoziţii mai „savant" compuse, precum aceea din prima jumătate a secolului al XIX-iea, 
datorată probabil lui Ion Hândoreanu 10 .  Scena, rezolvată în cerc, se petrece în faţa unei peşteri, 
reprezentată ca o mare pată neagră, introdusă de pictor, cu temeritate, în centrul imagini i .  În planul 
superior este înfăţişat un plai muntos, într-o redare destul de realistă, cu un ciobănaş îmbrăcat 
asemenea păstorilor din zonă, cântând din fluier oilor sale, surprinse mâncând frunze (meticulos 
desenate). Figurile personajelor sunt bine individualizate, expresive, autorul ilustrând portul spe
cific (opincile ciobanului, veşmintele baroce şi cizmele roşii ale magilor) şi chiar vârsta lor (fig. 7) . 

Cele două icoane ilustrând Botezul Domnului sunt sigur de factură mai nouă. În ceea ce priveşte 
centrul de provenienţă, nu ne putem pronunţa cu siguranţă, pe baza detaliilor de compoziţie şi a 
desenului. Ornamentele florale din prima icoană, simplificate până la pete de culoare roşie în cea 
de-a doua, ar putea indica drept loc de provenienţă atât Nicula, unde tema apare destul de des, cât şi 
Şcheii Braşov'tllui . 

„ Cina cea de taină ", temă mult reprezentată în producţia tuturor centrelor, în variante mul
tiple, datorită conţinutului ei simbolic, este prezentă în colecţie printr-o singură piesă care, după 
părerea noastră, ar putea să aparţină lui Ilie Poienaru I din Laz, zugrav care s-a impus tocmai prin 
Cina cea de taină şi Maica Domnului Jalnică, teme preluate şi perpetuate de urmaşii săi. Chenarul 
înflorat, cu frunze dispuse simetric, coloritul viu, dominat de roşu - albastru închis - alb, candelabrul, 
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ti.mdalul de arhitecturi, cu ziduri cu ferestre mici, ca la casele ţărăneşti, se constituie în argumente 
in sprijinul acestei afirmaţii (fig. 8). 

Răstignirea lui Isus este ilustrată prin trei icoane, reprezentând centre şi stiluri diferite.  Cea 
mai veche, datând probabil de la jumătatea secolului al XIX-iea, localizată în Mărginimea Sibiului, 
este şi cea mia bine realizată art istic. Autorul a reuşit să redea foarte bine moliciunea trupului lui 
Isus ţintuit pe cruce, ca şi sentimentul de resemnare şi durere al personajelor ce-l veghează. În 
partea superioară a icoanei, pentru umplerea spaţiului din jurul crucii, sunt introduse ornamente 
florale, heruvini, soarele şi luna antropomorfizaţi . 

Celelalte două icoane, având aceeaşi temă, nu se ridică la valoarea artistică a celei dintâi . Prima, 
provenind probabil din Şcheii Braşovului, având în vedere chenarul din dungi oblice, divers colorate, 
este de dată mai recentă, dovadă violenţa cromatică, iar cea de-a doua este bucovineană, de influenţă 
galiţiană, diferind total de cele româneşti. Atât tipologia (Isus răstignit pe cruce este flancat de Sflinta 
Paraschiva care ţine un potir, în care se scurge sângele mânuitorului şi Sflintul Gheorghe omorând 
balaurul), cât şi vestimentaţia aparţin unei alte şcoli, cu o altă concepţie plastică. Se observă de asemenea 
o simplificare a formelor, la modul vulgar, precum şi lipsa unei armonii cromatice. 1 1  

Printre temele cele mai pictate în toate centrele se numără Prohodul lui Isus, reprezentată în 
colecţia Muzeului Olteniei prin nu mai puţin de şapte piese dintre cele mai valoroase, ca realizare 
artistică, cât şi prin apartenenţa lor stilistică la opera unora dintre cei mai vestiţi iconari. 

Cea mai veche icoană din acest ciclu, datată 1 864, intitulată Mormântul Do(mnului) No(s·tru) 
ls(us) Cr(istos), a fost atribuită lui Nicolae Oancea din satul Vale (Mărginimea Sibiului), având in 
vedere stilul desenului, coloritul, precum şi linia ondulată a chenarului şi de pe banda galbenă, care 
închide compoziţia Ia partea superioară1 2 .  Autorul pare să fi folosit acelaşi şablon utilizat şi de 
Prodan în icoanele sale, dintre care una, Plângerea lui lsus13 ,  datată mij locul secolului al XIX-iea, 
figurează de asemenea în colecţia Muzeului Olteniei, modul de interpretare al celor doi inconari 
fiind însă diferit. Prodan deplasează accentul de pe trupul lui Isus, care aici se confundă cu albeaţa 
linţoliului, pe figura îndurerată a Mariei, care concentrează atenţia asupra sa prin maforionul negru, 
în contrast cu ambianţa cromatică deschisă, dar mai ales prin disperarea exprimată patetic, prin 
deschiderea braţelor. Un semn distinctiv al iconarilor din familia Prodan îl constituie şi „dinţii de 
lup" negrii şi roşii, dispuşi în semicercuri, pentru a sugera un teren vălurit. 

Şablonul utilizat de Nicolae Oancea şi Prodan pare să-i fi servit de model şi lui Savu Moga din 
Arpaşu) de Sus, având în vedere compoziţia închisă la partea superioară de un semicerc. Numai că, 
la Savu Moga, scena Aşezării lui Isus în mormânt câştigă mult în profunzime, autorul incluzând 
numeroase elemente. Cea mai complexă compoziţie apare la o icoană datată 1 869. Scena centrală 
este aceeaşi : doi apostoli ţin linţoliul la căpătâi şi la picioare, doi îngeri îl ridică de dedesupt. În 
planul secund, Maria, în aceeaşi atitudine patetică, înconjurată de femeile sfinte şi de arhangheli. În 
văzduh plutesc serafimi, deasupra crucii sunt redate „tronurile" - îngeri reprezentaţi sub formă de 
roţi cu aripi şi ochi -, iar în colţuri apar cei patru evanghelişti, înscrişi în medalioane. În stânga, sus, 
se distinge muntele Golgota, iar dedesuptul scenei centrale, cetatea Ierusalimului. În registrul de jos 
sunt redate trei scene din patimile domnului. 

Prin analogie cu această icoană14, am atribuit lui Savu Moga şi o altă icoană din colecţie, 
ilustrând Îngroparea lui Isus. Aici, scenele ce întăţişează patimile domnului lipsesc, dar compoziţia 
capătă complexitate printr-un decor de arhitecturi mult mai bogat şi prin introducerea unor noi 
elemente: cei patru evanghelişti au figurate şi simbolurile specifice, iar de o parte şi de alta a 
semicercului care închide scena sunt înfăţişaţi soarele şi luna antropomorfizaţi (fig. 9) . 

Îngroparea lui ls Hs se intitulează şi icoana semnată: Partenie Poienariu Zugraviu - Laz -

14 . 1 0. 1 895, caracterizată prin dimensiuni mari (55 x 65 cm) şi compoziţie amplă15 .  Surprinzător de 
plastic este redată şi aici moliciunea corpului alb-străveziu al lui Isus, aşezat pe linţoliu, într-un sarcofag 
de culoare gri-deschis, ale cărui contururi sunt trasate cu rigla. Dispunerea ritmată a celor opt capete 
înclinate, înconjurate de nimburi aurii, detaşate de pe fondul bleu-gri - fundal caracteristic centrului -
creează o atmosferă de linişte şi reculegere. 

50 

https://biblioteca-digitala.ro



Lui Partenie Poeinaru, al treilea mare pictor din familia Poienarilor, după Simion şi Ilie I, îi 
aparţine şi Învierea lui Isus, prăznicar obişnuit, care se compune dintr-o imagine centrală (Învierea) 
înconjurată de 1 2  scene mai mici, care înfăţişează cele mai importante sărbători ortodoxe de peste an. 
Este o icoană neconformă cu stilul lui Partenie care a cultivat mai mult „prăznicarele duble" (cu 25 
sau 27 de scene) . Compoziţiile desenate liber, dungile aurii care despart scenele, ca şi albastrul-vânăt 
al fondului, precum şi chenarul floral de la partea de sus şi de jos a icoanei reprezintă semne ale 
manierei de a picta ale acestui zugrav. 

O Înălţare a lui Isus, de factură mai nouă, îl reprezintă în picioare, deasupra lespezii de mormânt, 
figurată printr-o pată de culoare neagră, pe fundal de arhitecturi cu frontoane triunghiulare. La baza 
mormântului sunt înfăţişaţi doi soldaţi romani. Cromatica violentă poate indica drept centru de producţie 
Şcheii Braşovului .  

Imaginea lui Isus singur este reprezentată în colecţie prin Isus Învăţător, Deisis şi Isus cu viţa 
de vie. În prima ipostază, Isus, cu coroană sau aureolă în jurul capului, ţine în mâna stângă o carte, 
iar cu dreapta execută gestul retorului . Sunt şi situaţii în care autorul, neglijând canonul, îl reprezintă 
pe învăţător efectuând gestul retorului cu mâna stângă, cum este cazul unei icoane de dimensiuni 
mari (8 1 x 64,5 cm), de sfărşit de secol XIX, de Nicula, după cum o atestă decorul de ruje. 

Imaginea intitulată Desis, prezentă şi ea în colecţie printr-un exemplar, îl înfăţişează pe Isus în 
aceeaşi atitudine, dar flancat la partea superioară de medalioanele Mariei şi al Sfăntului Ioan. 

Foarte multe interpretări a suscitat tema Isus cu viţa de vie, pentru a cărei înţelegere considerăm 
necesare unele precizări asupra simbolismului viei. 

Gh. Pavelescu, într-un studiu publicat în 1 945, afirma că icoana lui „Cristos storcând strugurii 
crescuţi din trupul său" păstrează „reminiscenţe atomi te şi bahice" 16 . 

Jean Chevalier şi Alain Gheerbant menţionează faptul că „viţa de vie trecea în regiunile din jurul 
vechiului Israel, drept un arbore sacru şi produsul său, vinul, drept băutura zeilor"17. „Prin adaptare, 
Israelul priveşte viţa de vie (ca şi măslinul) ca pe unul dintre arborii mesianici", existând posibilitatea 
ca „ vechile tradiţii să fi identificat arborele vieţii din rai cu viţa de vie" 1 8 •  Via reprezintă „asigurarea 
vieţii". „O soţie bună este pentru soţul ei ca o vie roditoare" (Psalmi 127, 3)19, în timp ce ,,Înţelepciunea 
este o viţă cu ramuri încântătoare" (Cartea Înţelepciunii lui Iisus, fiul lui Sirah, 24, 20)w 

„De aici se trece în mod firesc la tema majoră a simbolismului. Viţa este I srael, în chip de 
proprietate a lui Dumnezeu"21 . 

„Iisus spune că este viţa cea adevărată şi că oamenii nu pot pretinde a fi mlădiţele viei lui 
Dumnezeu dacă nu rămân în El. Altminteri nu vor fi decât mlădiţe uscate, bune de aruncat în foc". 
(Ioan, 15, 1 şi următoarele )22 

„Simbolismul viei se întinde la fiecare suflet omenesc. Dumnezeu este stăpânul viei care-l 
trimite pe fiul său să vadă cum merge culesul". (Marcu, 12, 6)23 

Referindu-se la acelaşi simbolism al viei, Jaques Guillet afirma că: „substituindu-se lui Israel, 
Hristos va deveni la rândul său asemenea unei vii, sângele său fiind vinul noului Legământ"24 . 

„ Via este un simbol important între altele pentru că produce vinul, care este imagine a 
cunoaşterii"25 . „Textele evanghelice fac din vie un simbol al Împărăţiei Cerului, al cărui rod este 
Euharistia. Iisus este viţa adevărată. fnţeleg prin vie în sensul alegoric, scrie Clement din Alexan
dria, pe Domnul cu al cărui rod trebuie să ne hrănim, dar în urma unei munci de cultivare care se 
face prin lucrarea raţiunii (Stromate, 1) .  Seva care urcă prin viţă este lumina duhului"26 . 

Despre simbolismul viei se vorbeşte şi în Dicţionarul biblic. În sens simbolic - se spune aici -
„viţa de vie a fost simbolul prosperităţii şi al păcii la evreii din antichitate. Via simboliza în mod 
special poporul ales. Ei erau via pe care Dumnezeu a luat-o din Egipt şi pe care a sădit-o într-un 
pământ foarte ales"27 . Deosebit de semnificativ este faptul că „Isus s-a descris pe sine ca adevărata 
viţă (Ioan 1 5  : 1 şi urm.), cu care toţi credincioşii adevăraţi sunt într-o relaţie organică"28 . La cina 
cea de taină vinul reprezintă sângele ispăşitor al lui Hristos, simbolizând misterul euharistei 
(cuminecăturii) după cuvintele rostite de Isus: „Beţi dintr-un acesta toţi, că acesta este sângele meu, 
care pentru mulţi se varsă spre iertarea păcatelor."29 
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. Tema „ Isus cu viţa de vie ", mult răspândită în ţările de origine latină, se întâlneşte, la noi, în 
special în producţia centrelor Nicula, Făgăraş, Ţara Oltului, Şcheii Braşovului şi Maierii Albei 
Iulia. Versiunea niculeană a temei îl arată pe Isus în picioare, pe lespedea mormântului său, semn de 
biruinţă a morţii .  În icoanele cu acelaşi subiect din Ţara Oltului, Şcheii Braşovului şi Maierii Albei 
Iulia, Isus apare aşezat pe o bancă sau ladă de zestre (tip ladă braşovenească) cu crucea în planul 
secund, din coasta lui crescând o coardă de viţă petrecută după braţul crucii, cruce care nu apare în 
reprezentarea niculeană, unde viţa de vie formează un cerc deschis, întors spre mâinile lui Isus, ce 
stoarce un ciorchine într-un potir ţinut în mână sau plutind, uneori, în aer. 

Cele patru icoane pe sticlă din colecţia Muzeului Olteniei având ca temă , . Isus cu viţa de vie ", 
total deosebite de interpretările niculene, sunt cu siguranţă creaţii din sudul Transilvaniei, care-l 
înfăţişează pe Isus aşezat pe o ladă de zestre. Elementele decorative - ciorchini imenşi, ornamentele 
de pe ladă - devin dominate, subiectul fiind subordonat unei ambianţe luxuriante. Trei dintre icoane 
sunt realizate într-o manieră asemănătoare: Isus este prezentat într-un plan puţin mai îndepărtat, 
într-o atitudine aproape identică, cu capul uşor întors spre stânga, din coasta lui stângă răsărind o 
coardă de viţă cu ciorchini roşii şi aurii şi frunze verzi, petrecută pe după braţul unei cruci ocru-maronii . 
Este aşezat pe o ladă bogat ornamentată cu romburi rezultate din întretăieri de _linii oblice sau flori 
stilizate şi stoarce un ciorchine într-un potir auriu. Maniera de execuţie, cromatica, la care se adaugă 
şi ramele ce încadrează imaginea, închise la culoare, cu ornamente „trase" cu pieptenul pe baiţul 
proaspăt aplicat ne determină să local izăm aceste trei icoane la Şcheii Braşovului (fig. 1 O). 

Maniera de execuţie a celei de a patra icoane indică drept loc de provenienţă Ţara Oltului . Isus, 
prezentat în plan mai apropiat, cu trăsăturile mai puternice, este prezentat într-un cadru mult mai 
feeric, accentuat de roşul sângeriu al crucii, de vigurozitatea corzii de viţă, de albastrul straniu al 
frunzelor şi al unora dintre ciorchini, dar, mai ales, semn distinctiv pentru Ţara Oltului, de ornamentele 
formate din picăţele maronii, care umplu întregul spaţiu liber al imaginii . 

O temă mult îndrăgită de iconari din centre ca Nicula sau Şcheii Braşovului, preluată din 
xilogravurile hăjdăţene, este Masa raiului - reprezentare grafică ingenioasă a mesei, simbolizată 
printr-un romb central, pe cale cărui laturi se sprij ină alte romburi în care sunt înscrişi participanţii 
la ospăţul ceresc, cum este cazul uneia dintre piesele din colecţia muzeului, datând de la începutul 
secolului al XIX-iea, localizată Şcheii Braşovului. Punctele de încrucişare ale benzilor ce 
delimitează romburile sunt ornamentate cu motive florale, în timp ce în spaţiul liber din rombul 
central apare un ornament stilizat, dispus în formă de cruce. Cel de-al doilea exemplar, pe aceeaşi 
temă, suntem înclinaţi să credem că este opera unui meşter niculean. Argumentele care ne 
determină să facem această afirmaţie sunt, sub aspect tematic, prezenţa la ospăţul ceresc a lui 
Isus Pantocrator, imagine mult mai frecventă în repertoriul centrului decât Isus Învăţător, iar sub 
aspect formal, decorativ, chenarul de „funie" - un fel de „zăluţe" care încadrează scenele şi 
portretele vechilor icoane niculene - pe care îl regăsim pe laturile romburilor, motivele florale 
din rombul central, precum şi faptul că dominanta cromatică o constituie roşul repartizat în 
veşmintele personajelor ca şi în ornamentele centrale (fig. 1 1 ) .  

S-a semnalat adesea, şi pe  bună dreptate, faptul că ţăranii nu-şi împodobeau interioarele cu 
icoane pe sticlă, pentru frumuseţea lor intrinsecă, ci pentru considerente religioase şi superstiţioase. 
,,În neştiinţa lor de carte, mai ales oamenii din popor: ţărani, păstori, mici meşteşugari, credeau, din 
vremuri vechi, în care reminiscenţele păgâne erau încă foarte puternice şi numeroase - că unii sfinţi 
deţin o putere magică, îi apără de anumite boli sau îl tămăduiesc de ele, le păzesc vitele sau semănăturile, 
ajutându-le să crească şi să sporească, având atribuţii bine definite şi foarte preţioase pentru viaţa 
omului de la ţară şi chiar a orăşeanului"30 . C4iar despre icoana Maicii Domnului cu pnmcul care - în 
vremuri mai vechi - făcea parte din zestrea fetelor, figurând în fruntea foilor de zestre31 ,  s-a spus că 
reprezintă un „simbol al fecundităţii"32. 

Sfinţii cei mai „ţinuţi", pentru puterile lor miraculoase, dar şi cei mai reprezentaţi în tematica 
icoanelor pe sticlă şi, deci, cei mai prezenţi în interioarele ţărăneşti erau Sfântul Gheorghe, S'fântul 
Nicolae, Sfântul Ilie şi Sfântul Haralambie, pe care I. A Candrea îi considera „esenţial balcanici 
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prin atribuţiunile şi legendele lor, prin cultul deosebit ce-l au, prin datinile ce se leagă de zilele 
consacrate lor"33 . Acestor sfinţi li s-au dat atribuţii păgâne cu totul necunoscute occidentului3� . 

Despre Sfăntul Gheorghe se zicea şi, în unele locuri, se mai zice şi astăzi că aduce primăvara, 
că e stăpânul rodurilor, al vitelor şi al păsărilor, că apără de strigoaicele care iau mana vitelor. De 
aceea imaginea lui era foarte frecventă în casele ţăranilor, putând fi văzută, în unele sate din 
Transilvania, chiar şi în grajdurile vitelor şi în şuri35 . 

Sfăntul Gheorghe este poate sfântul cel mai reprezentat în producţia tuturor centrelor de 
iconari, imaginea lui diferind sensibil, de la  zonă la zonă. Adesea, el apare singur, ucigând balaurul, 
aşa cum este ilustrat în creaţia datată 1 83 5  (cea mai veche datare din cadrul colecţiei), datorată 
probabil lui Ioan Kostea, din Lancrăm. Atribuirea acestei icoane lui Ioan Kostea a fost făcută pe 
baza unor caracteristici ale centrului (chenarul din frunze verzi), dar şi a unor semne specifice 
stilului acestui meşter: desenul - mai ales capul calului şi tivul şeii - ca şi felul aparte de a trasa 
cifra „ l "  (cu două codiţe la bază)36 . 

Alteori scena uciderii balaurului se desfăşoară pe fundal de arhitecturi specifice pentru Ardeal, 
cu acoperiş înalt de şindrilă, reprezentat în solzi de peşte, cum este cazul icoanelor de Nicula, cu 
chenarul lor caracteristic de ruje. Uneori, în imagine, apare şi fata salvată de sfănt, într-o poziţie de 
prosternare, ca în icoana Mariei Chifor II. Decorul de ruje, figurile alungite ale personajelor, 
disproporţia dintre bustul foarte mare şi picioarele foatte scurte ale sfăntului îndreptăţesc datarea 
icoanei la începutul secolului XX. 

Total diferită de icoanele niculene, prin manieră şi colorit, este icoana reprezentându-l pe Sfântul 
Gheorghe, atribuită lui Fain Gherghel, zugrav de origine străină, din Gherla, datată a doua jumătate 
a secolului al XIX-iea. Imaginea srantului îmbrăcat militar, proiectată pe un fond alb, domină întreaga 
scenă, în timp ce balaurul este redus la extrem. Autorul foloseşte numai trei tonuri: roşu-mat, verde 
foarte închis, galben, imaginea apărând fărâmiţată, greu lizibilă chiar, datorită în parte şi trandafirilor 
roşii, introduşi în spaţiile libere. Neobişnuite pentru icoanele din partea locului sunt şi crenelurile 
zidului din faţa castelului. 

Violenţa cromatică, fondul suprapopulat de elemente decorative, constând dintr-o alternanţă 
de benzi divers colorate, picăţelele albe, steluţele sau florile îndreptăţesc atribuirea a două icoane, 
datate probabil sfărşitul secolului al XIX-iea, unor meşteri din Şcheii Braşovului .  Interesantă 
atitudinea fetei de împărat, profilată pe fundalul unui castel, amintind de divinităţile budiste, dar 
mai ales viziunea iconarului de a desena capul calului văzut simultan, din faţă şi din profil, ca 
într-un tablou de Picasso37 (fig. 1 2) .  

Imaginile cele mai feerice din toată pictura ţărănească pe sticlă le oferă icoanele reprezentându-l 
pe �'fântul Gheorghe, realizate în Făgăraş sau Ţara Oltului, la mij locul secolului al XIX-iea, icoane 
a căror atracţie deosebită constă într-o îmbinare fericită şi echilibrată a temei religioase cu elementul 
folcloric sau detaliul etnografic şi motivul ornamental. 

Şi din acest punct de vedere Muzeul Olteniei deţine câteva adevărate capodopere. Amintim 
mai întâi, pentru vechimea ei (începutul secolului al XIX-iea), dar şi pentru complexitatea temei, 
icoana care înfăţişează în afara scenei centrale, a luptei cu balaurul redat de data aceasta la dimensiuni 
considerabile, nu numai fata de împărat, salvată, ci şi pe părinţii ei, oferind sfăntului cheile cetăţii . 

O altă icoană pe această temă din Ţara Oltului, adevărată ilustraţie de basm datorită coloritului 
şi tratării ornamentale a câmpului, cerului şi pomului, conservă totuşi unele detalii din natură: 
castelul asemenea unei biserici - cetate săsească sau caielele potcoavelor clar vizibile ale calului. 
Rozetele din picăţele albe, liniatura simplă sau întretăiată, în formă de grătar, adăugate pentru a 
valora formele plate, reprezintă un procedeu modern, aplicat, în toată perioada decorativă a picturii 
sale, de către Henri Matisse38 . 

Cea de a treia icoană reprezentându-l pe Sfântul Gheorghe, de data aceasta de început de secol 
XX, atribuită Anei Deji  din Făgăraş39, constituie o adevărată transformare a temei religioase, care 
pare a fi aici numai un pretext, într-o compoziţie de artă populară. Toată suprafaţa imaginii, cu 
excepţia celei închise de conturul calului, este acoperită de steluţe albe, buline, linii, flori, ceea ce 
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face ca formele să se distingă cu greutate. Autoarea, lipsită de cele mai elementare noţiuni de 
anatomie sau de pictură, este incapabilă să varieze fizionomiile, expresiile, până şi capul calului, cu 
dimensiuni de jucărie, având trăsături umane. În ciuda naivităţii ei sau tocmai pentru aceasta, dar şi 
datorită ornamentării de basm, a cromaticii, icoana produce o puternică impresie artistică. 

Într-o icoană din Laz, din a doua jumătate a secolului al XIX-iea, alături de Sfântitl Gheorghe, 
apare Sfântul Mucenic Teodor, amândoi călări, în costume militare şi atitudine identică. Foarte 
amănunţit este înfăţişată încleştarea luptei cu balaurii încolăciţi de picioarele cailor, scoţând flăcări 
pe nări. Cromatica sobră a fundalului bleu-gri este caracteristică Lazului. 

. Al doilea sfănt protector, în ordinea frecvenţei reprezentării, în tematica icoanelor pe sticlă 
este Sfântul Ilie considerat stăpânul ploilor şi păzitorul recoltelor, al casei şi al vitelor, împotriva 
grindinii, dar şi a trăznetelor şi a focului. Sfăntul Ilie ocupă un loc deosebit în Şchei ca şi în Ţara 
Oltului sau Laz, unde zugravii ţărani introduc scene interesante, nu numai legate de legenda 
hagiografică, ci şi din viaţa lor cotidiană. Mai modeste apar reprezentările niculene ale Sfăntului 
Ilie care, de obicei, nu conservă decât drumul prin nori al sfăntului. O excepţie o constituie o icoană 
aflată în patrimoniul Muzeului Olteniei, intitulată Sfântul şi slăvitul prooroc Ilie (cum sună inscripţia, 
atribuită „unui meşter din nordul Transilvaniei, poate unui niculean"40 - prin analogie cu o altă 
icoană, Adormirea Maicii Domnului41 , a cărei manieră de execuţie este identică: aceeaşi bandă albă 
cu inscripţie, acelaşi mod de a desena chi}1urile personajelor. 

La rândul nostru, prin comparaţie cu icoana reprezentându-l pe Sfăntul Ilie, înfăţişată mai 
sus, am localizat în aceeaşi zonă, dar într-o perioadă mai nouă (probabil sfărşitul secolului al 
XIX-iea - începutul secolului XX); având în vedere decorul de ruje, o altă icoană aflată în colecţia 
muzeului, prezentând aceleaşi caracteristici, în special modul de inscripţionare. Sfăntul Ilie, 
înconjurat de arhangheli, este reprezentat într-o căruţă trasă de doi cai roşii, zburând deasupra 
norilor, în timp ce în registrul inferior, cel pământean, apare Eliseu în două ipostaze: arând, cu 
plugul de lemn, pământul închipuit în benzi alternante (galben-portocaliu şi verde) sau primind 
haina aruncată din cer de către sfănt (fig. 1 3) .  

Sfântul Ilie prooroc se intitulează şi o icoană purtând amprentele Ţării Oltului: cer presărat 
cu stele, draperii roşii, strânse în colţurile superioare ale cadrului, florile circulare, liniatura 
întretăiată, în formă de grătar, care acoperă suprafaţa din stânga, a registrului pământean, în care 
este reprezentat Eliseu primind haina aruncată de sfănt în momentul înălţării la cer, căruţa de tip 
făgărăşan în care zboară acesta. 

O icoană din Laz, datată 1 895,  atribuită lui Aron Poienaru, redă în afara scenei finale a legendei, 
în care sfăntul îi aruncă lui Eliseu haina sa (pe care iconarul a reprezentat-o aici sub forma unui 
cojoc ţărănesc) şi un alt aspect al legendei - acela al retragerii sfăntului în deşert, timp în care a fost 
hrănit de un corb. Numai că meşterul ţăran mută scena într-un decor de interior, prezentându-l pe 
Sfăntul Ilie cu o carte deschisă în mâini, în timp ce deasupra lui este înfăţişat corbul. 

Alături de Sfântul Gheorghe şi Sfântul Ilie, o prezenţă nelipsită din casele ţărăneşti era Sfântul 
Nicolae, aducător de noroc, cel care se îngrijea de zestrea fetelor sărace dar şi apărător „de boli, de 
vărsat şi lovituri"42. În timp ce icoanele niculene, având în vedere formatul lor mic, îl reprezintă pe 
Sfăntul Nicolae singur, în veşmânt arhieresc, cu evanghelia în mână şi binecuvântând, icoanele realizate 
în sud descriu cu lux de amănunte legenda celor trei fete de împărat, sortite să fie vândute unor 
căpitani de către tatăl lor, sărăcit. În această din urmă categorie se înscriu şi cele cinci icoane existente 
în colecţia Muzeului Olteniei. 

Două dintre acestea înfăţişează în prim plan bustul Sfântului Nicolae, înveşmântat în costum 
arhieresc, cu evanghelia în mână şi binecuvântând, în timp ce, în planul secund, în stânga, din 
ferestruica unei case cu fronton triunghiular, privesc cele trei fete de împărat . În dreapta, pentru 
echilibru, în ambele icoane, meşterul ţăran a introdus o ramură cu frunze. Dacă tiparul celor două 
icoane pare să fi fost acelaşi sau asemănător, cromatica lor este diferită, una prezentând un colorit 
mai viu, în timp ce cea de-a doua are culori mai estompate. Într-o altă icoană, Sfântul Nicolae, 
înveşmântat cu felon roşu şi omofor albastru, este reprezentat şezând pe un jilţ somptuos, auriu, la 
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picioarele căruia se află câte un leu în miniatură. În plan secund, de o parte, cele trei fete salvate, iar 
de cealaltă, tatăl lor, îngenunchiat, mulţumindu-i, reprezentaţi pe fundal de arhitecturi . Scena este 
închisă la partea superioară de o draperie, element specific Ţării Oltului (fig. 14) .  

Tot pe tron este prezentat Sfântul Nicolae şi într-o icoană care poartă nu numai pecetea Ţării 
Oltului - fondul albastru, presărat de stele albe -, ci şi unele însemne care ar putea îndreptăţii atribuirea 
ei lui Savu Moga - suprafaţă plană a registrului inferior, redată printr-un tapet de romburi, chenarul 
auriu, ce încadrează compoziţia, tronul fastuos, în care este aşezat sfântul, la care apar, într-un desen 
filigranat, toate buclele şi volutele sculpturii în lemn, aurită (fig. 1 5) .  Şi aici, legenda hagiografică este 
redată în toată complexitatea ei : apar atât cele trei fete, cât şi tatăl lor, aşezat în cadrul unei uşi. 

Ultima icoană ilustrând aceeaşi temă, pare a fi o creaţie mai nouă. Sfântul este înfăţişat de data 
aceasta în picioare, în dreapta fiind reprezentate fetele purtând lumânări în mâini, în semn de 
mulţumire, iar în stânga, într-un decor bogat de arhitecturi, tatăl lor. De o parte şi de alta apar Maica 
Domnului şi Isus Hristos, plutind pe câte un nor, elemente mai puţin obişnuite pentru această temă. 
Cerul, jumătate verde, jumătate albastru, presărat cu steluţe albe, ca şi ornamentele geometrice şi 
florale, par a indica tot Ţara Oltului ca loc de provenienţă. 

În colecţia Muzeului Olteniei figurează şi o icoană prăznicară, înfăţişând-I pe Sfântul Nicolae 
arhiereu, Înconjurat de 12 scene din viaţa scf3 . Rama aurită ce desparte scenele prăznicarului, 
ornamentată cu mici bobiţe albe, ca şi chenarul de „funie" al cadrului, îl indică drept autor pe Pavel 
Zamfir din Laz. Un efect cromatic deosebit creează albul şi roşul portretului central, înconjurat de 
tonurile grave ale chenarului şi ale fondului celor douăsprezece scene. 

Frecvenţa anumitor scene religioase în repertoriul icoanelor pe sticlă era determinată uneori şi 
de apariţia molimelor sau a războaielor. Împotriva holerei sau a ciumei, boli ce făceau numeroase 
victime, în vremuri mai vechi, se apela la „ajutorul" Sfântului Haralambie, unul dintre cei mai 
reprezentaţi sfinţi în producţia multor centre. El era înfăţişat zdrobind în picioare ciuma ilustrată, 
când sub forma unui schelet uman, înarmat cu o coasă - moartea (?), când a unui monstru, când a 
unui drac, priponite cu un lanţ, ceea ce însemna că sfântul le putea reţine sau slobozi, după voia sa 
- aşa cum reiese şi din titulatura de „stăpânul şi purtătorul tuturor bolilor", acordată de popor44 

Colecţia Muzeului Olteniei cuprinde trei asemenea icoane reprezentându-l pe Sfântul 
Haralambie. Două dintre ele, datând probabil de la jumătatea secolului al XIX-iea, poartă amprenta 
Făgăraşului şi a Ţării Oltului : fundal de peisaj citadin, cu biserici şi palate, draperii, flori „cu grătar" 
sau ornamente stilizate, chenar auriu, cu ornamente geometrice. Cea de a treia icoană, de factură 
mai nouă, probabil începutul secolului XX, mai puţin realizată artistic, cu un desen stângaci şi o 
cromatică violentă, ar putea proveni din Şcheii Braşovului. 

Nici sfinţii „onomastici" nu lipsesc din tematica icoanelor pe sticlă, cei mai reprezentanţi fiind 
�finţii Constantin şi Elena, Sfânta Paraschiva, Sfinţii Petru şi Pavel, pe care îi regăsim şi în 
patrimoniul Muzeului Olteniei. Sfinţii Împăraţi Constantin şi Elena sunt înfăţişaţi în momentul 
înălţării Sfintei cruci . Uneori, ei apar în veşminte fastuoase, secondaţi, de o parte şi de alta, de câte 
un personaj ce reprezintă curtea, ca în cazul icoanei din Mărginimea Sibiului, datând, probabil, din 
a doua jumătate a secolului al XIX-iea. Celelalte două icoane pe aceeaşi temă, realizat într-o manieră 
identică - fond verde deschis, în partea superioară, benzi alternante (galbene cu haşuri roşii şi albe), 
asemenea unor valuri, în jumătatea inferioară, motivul vrejului figurat pe cruce, ornamente florale 
- sunt caracteristice pentru producţia de sfârşit de secol XIX - început de secol XX a Şcheilor. 

Cele două icoane care o ilustrează pe Sfânta Paraschiva aparţin unor stiluri şi epoci diferite. 
Prima, datorată probabil unui iconar de pe Valea Sebeşului, având în vedere belu-griul fundalului, 
precum şi elementele florale, se caracterizează printr-o grijă deosebită pentru real în redarea anatomiei 
mâinilor şi mai ales a chipului, care capătă o expresie de duioşie aproape pământeană (fig. 1 6), spre 
deosebire de Sfânta Paraschiva, creaţie posibilă, de început de secol XX, a Mariei Chifor II de la 
Nicula, a cărei figură alungită, este total inexpresivă. 

Singura icoană din colecţie reprezentându-i pe Sfinţii Petru şi Pavel, datată a doua jumătate a 
secolului al XIX-iea, localizată la Nicula45, este specifică penultimei faze a picturii niculene, având 
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în vedere tricromia roşu-verde închis-alb, precum şi decorul de ruje. Sensul parabolei biblice s-a 
pierdut aici, sfinţii nemaiţinând în mâini miniatura bisericii. Între ei apare, în schimb, silueta înaltă 
a unei biserici de lemn, maramureşene. 

„Facerea lumii" este o imagine mai puţin frecventă în tematica icoanelor pe sticlă, redusă, de 
obicei, la figurile lui Adam şi a Evei, înfăţişaţi de o parte şi de alta a pomului raiului, cum este cazul 
unei icoane de Nicula. Decorul de ruje, dispus pe fond alb, ca şi personajele hidrocefale sunt 
caracteristice pentru perioada de declin a picturii niculene46. Remarcăm aici şi tendinţa spre simetrie a 
meşterului, specifică de asemenea centrului, în înscrierea coastelor pe trupurile goale ale lui Adam şi 
ale Evei, asemenea unor ornamente simetrice. 

Scena păcatului originar este uneori reprezentată mult mai complex, cum este cazul a două 
icoane, una din Ţara Oltului, aflată în patrimoniul Muzeului Olteniei47, iar cealaltă din Mărginimea 
Sibiului aparţinând colecţiei Avachian48, având drept izvor aceeaşi xilogravură de la Hăjdate4�' 
Medalionul central care-i înfăţişează pe Adam şi Eva este înconjurat în icoana din colecţia Muzeului 
Olteniei de portretele celor şapte sfinte, reprezentând cele şapte zile ale săptămânii .  Heruvimii ce 
susţin medalionul aparţin gravurii, regăsindu-se şi în icoana lui Nicolae Oancea din Mărginime, în 
timp ce decorul de draperii şi flori roşii, cu grătar la mijloc, sunt specifice Ţării Oltului. 

Prezentul studiu, bazat pe patrimoniul Muzeului Olteniei, şi-a propus nu atât să ofere o imag
ine de ansamblu asupra modului în care a evoluat pictura ţărănească pe sticlă, pe parcursul a mai 
bine de un secol şi jumătate, cât, mai ales, să ofere specialiştilor material comparativ, prin punerea 
în circulaţie a uneia dintre cele mai valoroase colecţii muzeale, reunind două importante fonduri : 
fondul dr. Marieta şi Ştefan Jianu, care a mai văzut parţial lumina tiparului50 şi fondul C .  S .  
Nicolaescu-Plopşor, total inedit. 

NOTE 

THE CULTURAL NATIONAL VALUES OF ETHNOGRAPHICAL 
COLLECTIONS IN THE OL TENIA'S MUSELI M 

The author tries to realize not only a general image about the evolutions of 

peasant 's paintings on the glass, along a century and a half but, she also tries to 

o/fer the experts a comparing material by putting in circulation one of the most 

important Oltenia 's museum col/ection: painted ichons on the glass. 
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